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	《比尾巴》第一课时 教学设计
庙桥小学 孙琴惠
【教学目标】

１、认识11个生字，会写“比、长”两个生字。认识一种笔画“竖提”。

　　２、正确、流利地朗读课文，并读好问句。

　　３、知道一些动物尾巴的特点。

【教学重点、难点】

　　重点：识字、写字、朗读课文。

　　难点：读好问句，知道一些动物尾巴的特点。

【教学准备】

　　词语卡片、幻灯片课件、小动物的彩色照片。

【教学过程】
课前游戏：看尾巴猜动物

一、激趣导入，揭示课题

1、今天啊！森林里的小动物们要进行一场比赛，他们要比什么呢？（出示课题）谁来读一读?
 2、识记“比尾巴”三个字。

（1）尾巴这两个字在古时候是这样写的，你能够看出哪一个是尾，哪一个是巴吗？（出示古文字“尾巴”）你看这个“尾”里面真的有一条长长的尾巴，这条长长的尾巴变成现在尾字里面的一撇，那么巴字的长尾巴藏在哪里呢？（请学生上来指一指）那么这条长尾巴变成现在汉字中的哪一笔？（竖弯钩）

（2）认识了“尾巴”这两个字，下面我们来写“比”。

认识新笔画“竖提”，说说 “竖提”与“竖钩”有什么区别。师板演，生书空。
（3）一起再来读读课题吧！

二、初读课文，整体感知

1、有哪些小动物参加了比尾巴大赛呢？我们先来听课文录音吧。把书翻到82页，双手捧书，小眼睛仔细看，小耳朵认真听。　　

2、学生自由读，明确读书要求

小朋友听得真认真，下面就请小朋友自己读，课文读两遍，第一遍读正确，读流利。第二遍读把小动物的名字圈出来。两遍读完坐端正，老师就知道你是最棒的。
3、都有哪些小动物来参加比尾巴大赛了？(指名回答，不重复)这么多小动物来了，快和他们打打招呼吧！谁来读。出示六个小动物的词卡，读完一个，板贴一个。我们一起来和它们打个招呼吧！齐读

4、学习第一小节。

谁的尾巴长？

比尾巴大赛就要开始了，它们先比了什么呢？出示“谁的尾巴长？”指名读。出示词卡“长”，这个生字你读的真准呀，想请你当小老师，领大家再读一读。一起读。

指导写“长”。看“长”字的笔顺（动画演示）生书空。现在我们能把这个“长”写正确了，可是怎样才能写漂亮呢？请小朋友观察观察。在你的提醒之下，陈老师就知道怎样把这个字些漂亮了。师范写，生描一个，写一个。反馈。

谁能给这个“长”字找个朋友？出示组词，领读。把它放到句子里，能读好吗？指名读，评价。

谁的尾巴短？

出示词卡“短”，谁来读好这个词，指名读，齐读。出示图片：女生的头发长，男生的头发短。（3组） “长”和“短”是一对反义词，生活中还有很多这样的词，下面我们来做个小游戏，我说一个词，你们就要说出和它相反的词。我说大，我说小；……学生接说。把它也放到句子里读读，指名读。

（3）谁的尾巴好像一把伞？

    这个句子有点长，谁会读？如果你能在这个地方停一停，我相信你就能读的更好了，你愿意再试试吗？（这样读，真好听！）

你看，老师这也有一把伞，（出示实物“伞”），和这个“伞”字像不像？唉，这个“把”字就——（巴加“提手旁”）除了一把伞我们还可以说，一把（刀)、一把（尺) 一把（扇子) 。现在你能把这个词送进句子读好它吗？

（4）小朋友们，发现没有，这三句话里有三个长得一模一样的小标点，你们认识它吗？它叫（问号），有问号的句子就叫问句。

我们平时什么时候会用到小问号呢？（有问题，不明白的时候）

谁能把这个问的语气读出来？指名再读句子，还有谁想来问一问呢。抓住一句指导。（不好的话老师示范读，与学生读的比较）可以加上动作读，引导不同的动作。（摸摸头，托着腮，皱着眉，耸耸肩）评价要及时到位（把问号都读到脸上来了，读的眉毛都皱起来了，我听到了大大的问号，这个问号更大啦……）

5、结果到底是怎样的呢。出示第二小节，谁来揭晓答案啊？

我想请三个小朋友来读，每个人读一句。指名读、正音。

6、出示第一、第二小节 

第一轮的比赛项目和结果都出来了，我们一起来宣布一下吧。（示两小节）

我想请男生来问，女生来答，可以吗？

现在老师要把难度升级啦，我问一句，你们答一句。要像陈老师划得横线一样横着读。
7、这三个小动物比完了，还有三个小动物可等不及了，它们也要来比一比呢，它们是谁，比的又是什么呢？出示第三、四小节

同桌合作读一读，可以你一小节我一小节的读，也可以你问一句我答一句。

谁愿意来读给我们听听呢？指名同桌读，相机点评，从而指导读
要表扬他们，里面很多难读的字宝宝，他们都读对了，可真厉害。你们能向他们这样读吗？不急，我先考考你们。

出示：①“弯”读。伸出你的小手指弯一弯，生活中有什么是弯弯的？（香蕉、小船……）读句子
②“扁”读。出示一颗圆玻璃球和一枚大纽扣，哪个是扁的？再指读句子。

③“最好看”出示字卡，指名读，什么叫“最好看”？我们来欣赏一下孔雀的尾巴吧！（播放孔雀图片）还有很多小动物的尾巴也很好看，（出示其它动物的尾巴），这么多尾巴，你觉得谁的尾巴最好看？（孔雀）请坐的最端正的小朋友再来读读这句话。

（3）第二轮的比赛项目和结果也出来了，我们来宣布一下吧。这一次女生问男生答。

三、给动物颁奖
1、下面该给小动物们颁奖啦！我想请拿到卡片的同学上台给小动物们颁奖。（上课过程中相机奖励给表现好的孩子，提醒先不要动，待会请你用它来做游戏）颁奖时还要给小动物说一句颁奖词呢！

2、小动物们得了奖可开心啦！他们还唱起了歌呢，一起来听听吧！

四、总结

　　小动物的尾巴不仅长得不一样，它们的本领也都不一样呢？请小朋友们课后自己了解一下。
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	《比尾巴》教学反思

在孩子们的眼中，小动物是他们最亲近的朋友。《比尾巴》一课用三问三答的形式，介绍了六种动物尾巴的特点。课文那琅琅上口、简明易懂、极富儿童情趣的语言，能激起学生朗读的欲望，还能引起学生观察其他动物尾巴特点的兴趣。

我在教学《比尾巴》的第一课时，目标是在认读生字的基础上正确、流利地朗读课文，并理解其内容，引导学生了解一些动物尾巴的特点，激发学生喜爱动物的情感。

年幼的孩子非常喜欢小动物，对于奇特的动物尾巴更是兴趣盎然。在学前教育中大多数孩子们都接触过有关动物尾巴的故事或儿歌，生活中也积累了一定的常识。这些有利因素为本节课的教学奠定了坚实的感情基础。

低年级的每一课识字教学都是重点，所以生字的学习应该贯穿始终。我通过创设情境，激发起学生对学习本课生字的兴趣，以学生原有的知识经验为基础展开教学，鼓励学生自主识字，并利用集体的智慧鼓励学生用多种方法记忆生字。（如“加一加”、“减一减”、“换一换”、“编一编”）从而使学生相互交流，畅所欲言。生字学习贯穿课堂始终，在大量复现、说话中落实会读会认的生字学习目标。无论是识字、记字，还是课文学习大多是孩子用自己的方法得到的，或合作学习，或两人讨论，或独立思考。学生自主学习能力得到了较好的锻炼。整堂课我还加入写字的环节，学写三个字，要求按照笔顺规则写,而不是把写字放到另一课时去完成，这样可以分散写字的难度，每节课都动笔写几个字，孩子们能更加轻松地把字记牢、写好。

课堂上学生的学习反馈也反应出了一些问题。其中，关于朗读尤其促发我深思。怎样才能读得深入，怎样才能对学生的朗读进行有效的指导，使学生的朗读水平一次比一次有所提高。对此我做了如下反思：在指导学生读好一句话时，首先不要急于要求他们读出感情。如指导“谁的尾巴好像一把伞？”在不加字、不漏字、不错字的前提下，让学生在自读中体会句中的停顿之处，形成一定语感之后再试着读出问的语气。如部分学生仍没有读好，千万不能着急，或是就此草草结束进入下一个环节。而是应该针对学生的实际情况继续进行耐心的指导，同时注意保护学生朗读的积极性。这时仍可以引导学生回忆日常生活中问答对话的语气等方式，通过范读、赛读等形式，反复练习把句子读好。

在孩子的眼中，小动物是他们最亲近的朋友。本课采用三问三答的形式，介绍了六种动物的尾巴特点，而且配有六幅栩栩如生的插图。课文语言简明易懂，琅琅上口，极富儿童情趣，能引起学生学习、朗读的欲望，还能引起学生观察其它动物尾巴的兴趣。

在教学过程中，我们注意每个环节的衔接，并且用适当的语言把它们串起来，如，一开始，我采用激趣导入：“同学们，你们喜欢动物吗？今天动物园里可热闹了！小动物们要开展一项比赛，邀请每个小朋友做裁判。究竟是一项什么比赛呢？”一下子把同学们的吸引力给集中了，同学们的眼睛“嗖”的一下全盯住老师，很想知道答案。在读课文的时候，我先给学生一个问题：到底有哪些动物来“比尾巴”呢？让学生带着问题去读课文，读了课文去解决问题。

这篇课文的教学重点和难点是要指导学生读好问句。在教学时，除了老师范读、录音范读之外，我还根据问句的特点，指导学生把句子最后的一个字音扬上去，还用了一个往上的手势给予提示，让学生自己练习，同座位互相学习等办法去解决难点。

新课标的要求是要学科综合，教师在教学当中也注意和美术与音乐结合。在学习各种动物名称时，我及时出现相应的动物图案，让学生字词和动物样子结合起来，整体认识。课件还配有歌曲，一边看着漂亮的动画一边拍手唱歌，同学们的学习热情更高涨了。

我们能够以认真的态度去上好这节课，顺利完成教学目标，体现和解决了重、难点，在学习生字这个环节上我们没把握好，引导还不到位，学生在说出认识这个字后，我们应该立即追问从哪里学会的？怎么学会的？要注意引导学生在生活中学字。

拓展知识面，激发学生的创造能力。儿童诗歌的句式往往可以举一反三，迁移适用。《比尾巴》一课中句式“（谁）的尾巴（怎么样）？”出现了六次，但课本中的知识毕竟有限，为了丰富课本知识，激发学生的求知欲。在学完诗歌后我设计了拓展这一环节，利用课件出示了另外的六个小动物的图片（老虎、马、燕子、金鱼、老鼠、乌龟），生动活泼的画面再次激发了学生的欲望，他们能够抓住动物尾巴的特点，展开激烈的讨论，之后，按照课文中诗歌的样式编儿歌。例如，“谁的尾巴像剪刀？”“燕子的尾巴像剪刀。”“谁的尾巴细又长？”“老鼠的尾巴细又长。” 这种创编，是学生超越生活经验的创造思维，是发自内心的自由抒发，不仅培养了他们运用语言文字的能力，同时在运用积累词语和句子中感受到动物尾巴的可爱，从而对动物充满喜爱之情。异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心，求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导自主、合作、探究的学习方式。”因此，课堂上教师应努力为学生营运一个宽松、民主、探索合作的空间，以唤醒、激活他们。
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